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L E G I S L A T U R A X X I I 

che le scoper te ed il logorio obbl igano a ri-
fa re in pochi anni . 

Ecco la ragione, per la quale la t rasfor-
mazione del mater ia le della mar ina a t t u a l e 
deve per lo meno procedere con la celerità, 
con la quale procede il c a m b i a m e n t o del 
mater ia le aus t r iaco . 

Io non entro nella quest ione se cioè le 
navi debbano essere di una qual i tà p iu t -
tos to che di un ' a l t r a , di u n tonnellaggio più 
o meno grande, perchè ques ta è quest ione 
tecnica; ma io r i tengo, come t u t t i gli ora-
tori che mi hanno p recedu to r i tennero, che 
è a l l 'ombra di una buona mar ina da guer-
ra , che sorge una grande mar ina mercan-
tile; è median te la flotta che noi non ci 
t roveremo (o almeno non si t r ove ranno i. 
nostri successori) s t re t t i e s trozzati den t ro 
il Mediterraneo, cioè nell' impossibi l i tà di 
iniziare, per l ' avvenire , qualsiasi polit ica co-
lonial è. : 

Noi siamo decadut i dal l ' impero degli o-
ceani, quando a p p u n t o gli oceani en t ra rono 
nel gioco politico e noi dai grandi oceani 
f u m m o esclusi. 

Io, per polit ica coloniale, in tendo spe-
cia lmente quella p r ecedu t a , o seguita, da 
una emigrazione na tu ra le e, per conseguen-
za, mi volgo al l 'emigrazione amer icana , la 
quale, in un t empo non lon tano , andrebbe 
p e r d u t a senza la protezione i m m e d i a t a 
della nost ra flotta. Non d iment ich iamo che 
le repubbl iche amer icane cominciano a fare , 
e f anno ogni anno di più, il viso del l 'arme 
al l 'emigrazione i t a l i ana e, più c h e t a r l e op-
posizione, d i re t ta , si a r m a n o di flotte; 
quindi sempre più è necessario, anche per 
il r ispet to , che dobbiamo alla emigrazione, 
e ppr t r a rne t u t t o il f r u t t o possibile, è sem-
pre più necessaria u n a fo r t e mar ina ; 

L 'eserci to è lo scudo, la mar ina è la 
spada; l 'uno è più pesante , l ' a l t r a è più 
terribile, ma en t rambi , sono necessari e in 
guerra; e il mondo è t u t t ' o r a guerriero. 

Sol tan to si guas tano le cause buone col 
volerle esagerare e col difenderle con argo-
menti , che non sono p roba t iv i . I n t u t t o , a 
mio modo di c redere , ' e quindi anche nelle 
spese della marina, deve impera re armonia 
e evoluzione. 

La geografìa è un grande elemento-per de-
te rminare l a forza in tegra le di un paese. 
Quelli, che sono nell7 i n t e rno d ' Europa , 
dànno eminen temen te un ca r a t t e r e prepon-
deran te alle forze di te r ra , perchè i loro 
disegni sono quasi asso lu tamente offensivi. 
Le isole invece consigliano t u t t ' a l t r a poli-
t ica mili tare, e voi vede te in fa t t i r i n g h i ! -
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t e r r a met te re t u t t a la po tenza della sua 
offensività in una g rande mar ina . Noi sia-
mo u n a penisola, e quindi s t i amo nell ' in-
termezzo. Per conseguenza dobbiamo da 
una pa r t e accontentarc i della incolumità 
terr i tor ia le , da l l ' a l t ra avere la nos t ra spada , 
che por t i l on t ano le nos t re ragioni. 

Per conseguenza: in pr imo luogo flotta 
superiore a l l 'aust r iaca , in secondo luogo 
incolumità dei nostr i confini, in terzo luogo 
incremento successivo della nos t ra -flotta. 
A questo ulteriore incremento ci ch iamano 
gli al t issimi scopi della s t i rpe nos t ra , desti-
n a t a a por ta re ovunque l ' immagine della 
pa t r i a i ta l iana , e non a perire come una 

' razza inferiore, sopra un argine brullo, f r a 
due mor te riviere! Volino quindi le nostre 
speranze più audac i alla mar ina da guerra ; 
l ' avveni re è là! ( Vivissime approvazioni —-
Congratulazioni — Moltissimi deputati si 
recano a stringere la mano alVoratore). 

Presentazione di una relazione. 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Gal- • 
lini a recars i alla t r i buna per p resen ta re una 
relazione. 

G A L L I N I . Ho l 'onore di p resen ta re alla 
Camera la relazione sulla propos ta di legge: 
« Tombola telegrafica a f avore del l 'Ospedale 
della Maddalena ». 

P R E S I D E N T E . Do a t to al l 'onorevole 
Gallini della presentazione della relazione 
sulla p ropos ta di legge: « Tombola te legra-
fica a favore del l 'Ospedale della Madda-
lena ». 

Questa relazione sarà s t a m p a t a e distr i-
bu i t a . 

riprende la discussione 
sul bilancio della marineria. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Cassuto. 

OASSUTO. Onorevoli colleghi, io appar -
tengo a quella maggioranza degli ora tor i 
iscrit t i , di cui ha pa r l a to l 'onorevole F iam-
berti , che non ha cognizioni tecniche e spe-
ciale competenza sulle mater ie re la t ive al 
bilancio della mar ina . Ma io non in t endo 
di par lare su quest ioni tecniche e, molto 
meno, di fa re un discorso, dopo le e legant i 
e v ib ra t e orazioni, u l t ima quella dell 'ono-
revole Marazzi, che sono s t a t e ascol ta te que-
s ta ma t t i na . 

Io mi l imito so l tanto a r ich iamare l ' a t -
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